
MUNKAIDÕ 

Miniállások Németországban 
2003. április 1-jétől lépett életbe Németországban a miniállásokra vonat-
kozó új szabályozás, amely 320 000 új munkahelyet biztosít, elsősorban 
a szolgáltatásban, kisiparban és kereskedelemben. 
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A részmunkaidős foglalkoztatás különleges formái 
Az új szabályozás két részmunkaidős különleges formát különböztet meg: 

a valódi miniállást, (rövidített munkaidejű foglalkoztatás) és az alacsony mun-
kabérű állást (csúszósávos foglalkoztatás). A munkáltató ezentúl nem bánhat 
rosszabbul a foglalkoztatottakkal a csökkentett munkaidő miatt, mint a teljes 
munkaidőben dolgozókkal, azaz arányosan részesíteni kell őket a kollektív 
szerződés szerinti juttatásokban, mint pl. az üdülési vagy karácsonyi pénzjut-
tatásban. 

Alacsony jövedelmű foglalkoztatás 400 euróig 
Az „alapsáv” max. 400 eurós keresetet jelent, ami bruttó/nettó értendő, 

azaz az ilyen jövedelemmel rendelkező foglalkoztatottak mentesek az adóktól 
és járulékoktól. A munkáltatók 25% átalányt fizetnek, ami magában foglalja a 
nyugdíj- és egészségbiztosítási hozzájárulást, valamint az adót. A munkaválla-
ló a munkáltató által fizetett 12% nyugdíjbiztosítást saját pénzéből kiegészíthe-
ti a rendes – jelenleg 19,5% – mértékre. Az alacsony jövedelmű foglalkoztatás 
rendkívül rugalmas, nem vonatkozik rá a miniállásokra érvényes heti 15 órás 
korlátozás, és az órabér sincs maximálva. A havi 400 eurós felső határ ese-
tenként túlléphető, különösen ha a túllépés előre nem látható – pl. másik dol-
gozó kiesése miatt.  

Rövid idejű foglalkoztatás 
Ebben az esetben a foglalkoztatás legfeljebb két hónapra, vagy keve-

sebb, mint heti öt munkanap mellett 50 munkanapra van korlátozva. Elsősor-
ban a vendéglátóipar idénymunkásaira gondoltak, de pl. a kiskereskedők is 
érdekeltek benne a nyári hónapok csúcsforgalma vagy helyettesítések miatt. 

 



 

Ennek a foglalkoztatási formának a vonzereje, hogy sem a munkavállaló-
nak, sem a munkáltatónak nem kell tb-járulékot fizetnie. Az adózás vagy áta-
lányban történik, vagy a munkavállaló egyénileg fizet adót. A rövid idejű foglal-
koztatásra semmiféle fizetési határ nem vonatkozik, de az időkorlát esetenként 
sem léphető túl.  

401-800 euró közötti csúszósáv 
A korábbi szabályozásnak a munkaerőpiacra gyakorolt egyik alapvető 

negatív hatása abban állt, hogy a 325 eurós minimálbér-küszöb átlépése ese-
tén – akár csak egyetlen euróval is – a tb-járulék 22%-ról hirtelen 40%-ra ug-
rott. 2003. április 1-jétől 401-800 euró havi kereset mellett csak a munkáltatóra 
esik a teljes 21% társadalombiztosítási járulék, a foglalkoztatottak a 
csúszósávon belül 4%-tól 21%-ig fokozatosan emelkedő járulékot fizetnek. Az 
adót a munkavállalók egyénileg fizetik, de évi maximum 7235 euró (havi 
603 euró) keresetig mentesek az adófizetés alól. 

Egyidejűleg több állás 
Egy munkavállaló több részmunkaidős foglalkoztatásban is részt vehet, 

vagy a részmunkaidős foglalkoztatást tb-köteles állással is kombinálhatja. Ha 
a főfoglalkozás mellett csak egy részmunkaidős állása van, nem történik ösz-
szevonás, ha azonban valakinek több részmunkaidős állása van, és ezáltal a 
400 eurós határt túllépi, a mellékfoglalkozás is teljes mértékű társadalombizto-
sítási kötelezettség alá esik. Kivételt képeznek az összevonás alól a nyugdíja-
sok és azok, akik főállásban közhivatalnokok, valamint a katonai szolgálatból 
és a munkanélküli segélyből származó jövedelmek. 

Milyen haszonnal jár az új minifoglalkoztatás  
a munkaadók számára 

A korábbinál kisebb a bürokrácia, és bizonyos feltételek mellett alacso-
nyabbak a költségek: a munkaszerződésben rögzíthető, hogy a munkavállaló 
átvállalja az átalányadó fizetését. Az új szabályozás valódi kihatása azonban a 
részmunkaidős foglalkoztatás gyarapodása, ami jelentősen növelheti számos 
vállalkozás rugalmasságát. 

(Kaposi Mária) 
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